

EL JARDÍN DE AMÉRICA

DEBE SER LA INICIACION DE UN PARQUE PUBLICO

Sabido es que con motivo de los juegos florales hispano americanos que, organizados por la Asociación de la Prensa diaria de Santander, se celebrarán en nuestra ciudad en el próximo verano, se celebrará también otro festejo que tiene una alta significación: el de formar un Jardín de América con tierra de todas las Repúblicas americanas de origen español, traída en artísticas arquetas por bellas y distinguidas jóvenes que servirán de damas de honor a Su Majestad la Reina doña Victoria en la fiesta del Gay Saber.

Se pensó en principio por los organizadores formar el Jardín de América en el paseo de Pereda, en la parte que en la actualidad sirve de emplazamiento a la estatua del gran novelista montañés don José María de Pereda; pero son muchos ya los que piensan que tal emplazamiento no resultará apropiado.

Hay una razón, muy digna de ser tenida en cuenta, en contra de ese emplazamiento: El puerto de Santander ha de progresar, y los servicios de la zona marítima tienen necesariamente que experimentar ampliación. Los jardines del paseo de Pereda, en fecha no muy lejana, han de verse en peligro de desaparecer, para dejar terrenos donde construir almacenes y depósitos cubiertos, instalar grúas, tender vías, etc. en una palabra, todo lo que constituye el "utillaje" de los puertos modernos. Al desaparecer los jardines, desaparecería el de América, que debe ser una obra perenne, un monumento que quede, en lo posible, a cubierto de futuras confin-

gencias de destrucción. Nuestro estimado colega "El Cantábrico", en su número de ayer, habla también de este asunto, abogando por que el Jardín de América quede formado en el espacio de terreno que quedará entre la Biblioteca de Menéndez Pelayo y la Municipal. Bien está; pero nosotros vamos a exponer otra idea, que responde a una aspiración que tenemos desde hace mucho tiempo: la de la creación de un parque de recreo.

El Jardín de América puede constituir el núcleo de ese parque, con lo que sería visitadísimo, y el recuerdo que quiere dedicarse a las Repúblicas americanas hijas de nuestra patria sería renovado constantemente.

Por ello estimamos que el Jardín de América debe crearse en terrenos que permitan el establecimiento del parque, tales como los de la alameda de Oviedo o el paseo de Sánchez de Porriá, ya que los parques de esta clase han de estar situados fuera del centro, en sitios alejados del tráfico de la ciudad.

Brindamos la idea a la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, por si la considera viable y conveniente. La creación del parque, además de servir para encuadrar al Jardín americano, significaría la realización de una obra que Santander necesita y que hasta ahora no ha podido ser llevada a la práctica. "Tiempo queda para madurar el proyecto, cuya realización constituirá para Santander una importante mejora, de la que, como santanderinos, habríamos de alegrarnos.

Rumores de crisis

Dos ministros están disgustados

(Por teléfono)

COMENTARIOS POLITICOS

MADRID.—Existe la creencia de que del Consejo de ministros que se recibe esta tarde surgirán consecuencias políticas derivadas de las últimas actuaciones personales del Rey.

Una personalidad muy afectada al Gobierno confirmaba esta impresión, manifestando que la crisis puede considerarse latente, aun cuando sólo sea parcialmente.

La asistencia del Rey a la fiesta de los estudiantes católicos, sin previo conocimiento del ministro de Instrucción Pública, es un hecho muy significativo, que se hace más resaltar por ser el ministro quien derogó la disposición que declaraba festivo el día de Santo Tomás, y han venido a agravarlo las palabras que el Rey pronunció después de conocer los sucesos que habían tenido lugar en la Universidad Central por la mañana.

Todo esto es motivo para que el señor Salvatella tenga el convencimiento de su situación dentro del Gobierno es por demás violenta.

Con esta opinión coincide también la del ministro de Estado, que considera como una bofetada a su persona el hecho de que el Rey haya recibido en audiencia al director de "La Acción", señor Delgado Barreto; tanto más cuanto que éste no había solicitado dicha audiencia, sino que fue llamado por el Rey.

Se cree que en el Consejo de hoy seguramente los señores Alba y Salvatella preguntarán a la presidencia si todos los ministros cuentan con la confianza de la Corona; y como es posible que la respuesta no sea satisfactoria, pudiera dar lugar a acontecimientos políticos.

AFIRMACIONES DE UN PERIODICO
MADRID.—"El Debate", ocupándose de este asunto, dice:

"Hemos entrado en una fase de la política de gran interés. Ayer se comentó mucho que en el transcurso de veinticuatro horas dos hechos colocasen a dos ministros en difícil situación: la asistencia del Rey a la fiesta de los estudiantes y la audiencia concedida al director de "La Acción".

Podrá hablarse de ello en el Consejo de hoy o podrá sellar los labios la prudencia, pero en el ánimo de los consejeros está clara la realidad de su posición."

Este mismo periódico, refiriéndose al asunto del aval concedido al Banco de Barcelona, dice que es una cuestión que ya está en la calle y que el Gobierno debe aclarar.

Esta mañana funcionó duramente la censura con los corresponsales de provincias, impidiéndoles que transmitieran a sus periódicos noticias relacionadas con el disgusto que existe por parte de los ministros de Estado y de Instrucción Pública.

El Consejo de Estado

Los sueldos de los subalternos del Estado

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy se reunió el pleno del Consejo de Estado, bajo la presidencia del señor Villanueva.

El señor Goicoechea defendió el aumento de sueldo a los subalternos, impugnándolo el vizconde de Mata-

mala. Se asegura que el informe es contrario al aumento y se indica al Gobierno que presente a las Cortes un proyecto de ley para la concesión del aumento.

Hoy en el Ateneo

Aranaz Castellanos en Santander

Anoche, en el último tren de la línea de Bilbao, llegó a Santander el ilustre presidente del Ateneo y Circulo de Bellas Artes de la invicta villa, don Manuel Aranaz Castellanos.

Acompañándole vino nuestro querido amigo y conterráneo don Jenaro Lasso de la Vega.

En la estación los esperaban el presidente del Ateneo de Santander, don Gabriel Pombó, y los señores González Domenech, Rodríguez de Bedia, Lasso de la Vega (don Mauricio) y Río Sáinz.

Aranaz dará hoy a las siete de la tarde, en el salón de actos del Ateneo, una lectura de sus inimitables "Cuadros Vascos".

Después de todo lo que se ha dicho de la obra de Aranaz por las plumas más autorizadas de España, ¿qué podemos añadir nosotros? Es el insigne literato que hoy leerá en el Ateneo uno de los más deliciosos costumbristas de la España contemporánea. El Bilbao actual, con sus aldeanos y sus marineros; sus hombres de negocios y devotas, todo ese mundo interesante que vive y pulula a lo largo de la hermosa ría, en pueblos industriales y en aldeas pintorescas, lo ha plasmado Aranaz en obras definitivas, de un encanto y de un interés pocas veces igualado por escritor ninguno.

Algo de lo que hizo Pereda en "Escenas montañesas" y en "Esbozos y rasguños", es lo que hace Aranaz en sus "Cuadros vascos". La nota jocosa, pintoresca, la pincelada concisa, característica de una raza y un país, en uno de los momentos más interesantes de su vida, se junta al acierto psicológico, a la observación fina y certera. Es el rostro y el alma del Bilbao de nuestros días lo que Aranaz ha sorprendido con su pluma ágil y nerviosa, pintoresca y colorista que pinta tipos, paisajes y estados de alma en unos trazos inimitables.

El público de Santander pasará hoy un rato delicioso oyendo los cuentos, contados por su mismo autor, pues Aranaz, además de un escritor de primer orden, es un "causser" exquisito que da a sus narraciones un encanto y una amenidad que tienen, a quienes le oyen, pendientes de sus labios.

La velada de hoy, en el Ateneo, será una velada de gala. Los prestigios del ilustre conferenciante justifican el interés que esta lectura ha despertado. LA ATALAYA envía al maestro de la literatura costumbrista contemporánea su bienvenida.

ELOGIO DE TU JEFE

A HIPOLITO F. PLATA

El recio batallón llevó a su frente al hombre firme, de mirada dura, voz de clarín y prócer estatura, de cuerpo sano y corazón valiente.

Pero el pobre hisoño adolescente tuvo en él un venero de ternura que en el agrio flor de la bravura puso la miel de la caricia ausente.

Alma a la vez sentimental y austera; fué a matar y a querer a la campaña; fundió su corazón con su bandera,

y, mientras dió su sangre por España, lució insignias de jefe en la guerra y de padre solfeito en la entrafía.

RAMON DE SOLANO

Los suboficiales y sargentos

Un banquete en el Palace Hotel

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy era esperado en Madrid el sargento Vasallo. Los suboficiales y sargentos de la guarnición le habían preparado un banquete en el Palace Hotel.

Aunque Vasallo no llegó, los suboficiales y sargentos celebraron el banquete, presidiendo el general Barrera, el gobernador militar, los coroneles y otros jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición.

Asistieron 738 comensales y reinó gran cordialidad. Se leyó una cariñosa carta del ministro de la Guerra, adhiriéndose al acto y excusándose asistir por obligaciones ineludibles.

El general Barrera dedicó unas frases al sargento Vasallo y ensalzó la disciplina de los reunidos. Dió las gracias, en nombre de Vasallo, un tío suyo que es comerciante en Madrid y expuso las causas por que el sargento se vio obligado a aplazar el viaje, causas que fueron ajenas a la voluntad de Vasallo.

Terminó el acto dándose vivas a España, al Rey, a Vasallo y al Ejército.

Secretario infiel

Una denuncia de Muley Haffid

(Por teléfono)

MADRID.—El ex sultán de Marruecos, Muley Haffid, ha presentado una denuncia al Juzgado, en la que dice que el sultán francés Jorge Berton, que era su secretario, se había apoderado de varios documentos suyos, entre los cuales cita una carta del mariscal Liantey, en la que se fijaban las condiciones de la abdicación y otra del embajador francés Reagnault.

El acusado ha negado los hechos y ha manifestado que él no era secretario del ex sultán, sino su asesor político y diplomático.

Repatriación de soldados

Llegan en el "Capitán Segarra" 252 soldados

Ayer, a las diez de la mañana, entró en nuestro puerto el vapor de la Compañía Transmediterránea "Capitán Segarra", conduciendo a soldados que prestaban servicio en la zona de Larache y que acaban de ser licenciados.

El buque atracó en el muelle número 2, donde se hallaban las autoridades y numeroso público.

Esperaban a las fuerzas el Obispo de la diócesis, don Juan Plaza García, acompañado del vicario; el alcalde, señor Alvarez San Martín, con el concejal señor Rosales; el gobernador civil, señor Alonso; el gobernador militar, general don Eduardo Castell, con su ayudante, comandante señor Portilla; el comandante de Marina; el coronel del regimiento de Valencia; don Luis Ruiz, en representación de la Junta Patriótica, y otras representaciones de diversas entidades.

Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, formó en la carretera.

En cuanto terminaron las operaciones de atraque del buque, subieron al "Capitán Segarra" las autoridades, dando la bienvenida a los soldados.

Estos suman 252, de los que en su mayor parte naturales de la Rioja y Burgos. También vienen varios montañeses y algún santanderino y vizcaíno.

Como detalle simpático contaremos el siguiente: Había llegado al muelle una vendedora de frutas en ambulancia que llevaba un enorme cesto lleno de naranjas. Los soldados, en cuanto vieron la sabrosa fruta, empezaron a comprarla; pero el señor Obispo abonó a la vendedora el importe de toda la mercancía, para que ésta fuese distribuida gratuitamente entre los soldados, los cuales agradecieron mucho el delicado obsequio del Prelado.

Los soldados recorrieron las calles de la población. Hoy zarpará el "Capitán Segarra", llevando a bordo 400 soldados con destino a Larache.

El buque zarpará a las diez de la mañana.

A sus casas

Durante la mañana, después del desembarco, los soldados, recién llegados, dieron en nuestra población una nota pintoresca de alegría, recorriendo diferentes establecimientos y animando con su presencia el paseo.

En diferentes trenes, y por distintas líneas, salieron después, unos con dirección a Navarra y Logroño; otros a Burgos y Palencia, y el resto a Vizcaya y Alava, donde les aguardan, con la natural impaciencia, sus respectivos familiares.

Una comisión militar de bizarros tenientes del regimiento de Valencia, presenció las operaciones de embarque.

Los que van a Marruecos

Por la línea de Bilbao llegaron a Santander a la una y media de esta madrugada 350 soldados de la quinta del 22, que van destinados a Marruecos.

Proceden de distintos puntos, Logroño, Orduña, San Sebastián, Bilbao, etc., y vienen representadas diversas Armas y Cuerpos, Intendencia, Caballería, Infantería, Sanidad y Artillería.

Al frente de la expedición venía el comandante señor Azcárate.

En la estación fué recibida la expedición por una comisión militar, en la que figuraban el teniente coronel señor Carbajo, el comandante de Estado Mayor señor Mosó, el capitán señor Harrojo, el teniente señor Obeso y el alférez de la benemérita don Angel Martínez.

En los andenes de la estación formaron los soldados, dirigiéndose después al muelle para embarcar en el "Capitán Segarra", donde fueron alojados.

Hoy, a las ocho de la mañana, vendrá por el Norte otra expedición, procedente de Burgos y centro de Castilla, que, con la que llegó anoche, saldrá en el "Capitán Segarra" con dirección a Melilla.

A despedir a las tropas que marchan a África acudirán al muelle las autoridades.

ESTUDIO CIENTIFICO

No es el estreñimiento lo que hay que tratar por medio de laxantes, purgas o irrigaciones, sino el órgano enfermo que lo motiva. Afortunadamente, gracias al sabio Dr. Roly, el estreñimiento desaparece, por completo, la evacuación alvina se realiza produciendo una sensación de bienestar, porque su MAGNÉSIA "ROLY" FOSFATADA, cura radicalmente la causa que lo produce. De venta en las principales farmacias.

Las responsabilidades

Revisión de unas sumarias

(Por teléfono)

MADRID.—En la semana próxima, y ante el Supremo de Guerra y Marina, se verán las sumarias incoadas contra el teniente Rosa y el comandante Larrea, que se hallan acusados de responsabilidad por el desastre de Melilla.

Estos fueron juzgados en Melilla por un Consejo de guerra de oficiales generales, pero el auditor no se mostró conforme con la sentencia.

En su consecuencia, los autos fueron remitidos al Supremo de Guerra y Marina para su resolución.

Será el ponente el general de división don Ventura Fontán. De fiscal actuará el coronel de caballería don Alfredo Perinál y de defensor el teniente coronel de infantería don don Rafael Tuyos.

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

ELECCION DEL TERCER TENIENTE DE ALCALDE

SESION SUBSIDIARIA

A las cuatro de la tarde celebró ayer el Ayuntamiento sesión subsidiaria de la ordinaria que el miércoles último no pudo celebrarse por falta de número de señores concejales.

Preside el alcalde señor Alvarez San Martín y asisten los concejales señores López Dórga, Gómez (don Gervasio), Campos Corpas, Pereda Palacio, Ruiz (don Luis), Carranza, Lastra, Ortiz Velasco, Vivas, Gavilán, Lainz, Vega Lameca (don Rafael), Polvorinos, Herbón, Rosales, Castillo, Mateo, Rodríguez del Campo, García (don Cándido), Muñoz, Ramos, Alonso, Vayas, Ontavilla.

El secretario señor Bustamante da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Antes del despacho

Es aprobado el extracto de acuerdos del mes anterior que para su publicación presenta la Secretaría.

Se da lectura de una comunicación del gobernador civil dando cuenta de haber revocado el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de cobrar arbitrios por la construcción de la iglesia de los Santos Mártires en el alfo de Miranda. Pasa a la Comisión de Hacienda.

Acuerda dar las gracias a los herederos de don M. Pardo por un donativo de monedas y libros hecho al Museo y Biblioteca municipales.

Se da cuenta de que el médico de la Beneficencia don Carlos Fernández Quintanilla presenta la dimisión por no poder continuar desempeñando el cargo.

El señor Ruiz (don Luis) propone que al admitir al señor Fernández Quintanilla la dimisión que presenta, acuerde el Ayuntamiento darle las gracias por los excelentes servicios que prestó durante el tiempo que el dimisionario ocupó el cargo. Así se acuerda.

Pasan a la Alcaldía dos proposiciones de varios concejales.

Una petición de la Alcaldía se la autoriza para reconstruir el muro de la osonada del Camello en la Magdalena.

Pasan a las Comisiones respectivas varias proposiciones.

Se acuerda firmar la escritura de formalización de venta de un terreno a don Fernando Sánchez.

Se da cuenta de una solicitud de varios propietarios de casas próximas al edificio del antiguo Ateneo, protestando de la elevación de algunos adornos del edificio reconstruido.

Se discute ampliamente este asunto, y después de discutir algunas proposiciones de distintos concejales, se aprueba en votación nominal, y por 16 votos contra 9, una del señor Pereda Palacio.

En la proposición aprobada se dice: "Que si de acuerdo los arquitectos municipales y director de la obra, estiman que pueden rebajarse los frontones de las esquinas del edificio, quedan autorizados por el Excelentísimo Ayuntamiento para hacer la modificación a que hubiere lugar."

Pasa a la Comisión de Hacienda una solicitud del contratista de anuncios en el paredón de los desmontes del antiguo Pradera.

Se da cuenta de una carta de la familia de don Fernando Correa, dando las gracias al Ayuntamiento por los acuerdos que tomó con motivo de la muerte de dicho señor.

El ministro de la Gobernación envía aprobado el proyecto de ensanche.

TEATRO PEREDA

EL CONCIERTO DE AYER

Los profesores de música que pertenecen a "La Alianza Musical" realizaron ayer un acto simpático y plausiblemente por todos conceptos, pues aparte el hecho de destinar a "La Caridad de Santander" los productos del concierto, filantrópico rasgo que les enaltece, tiene una gran transcendencia artística el sacrificio que representa la labor de unión y de ensayo disciplinados, con absoluto desinterés, aspiran a constituir algún día definitiva y sólidamente la masa orquestal "estable" a que Santander tiene derecho, a pesar de los fracasados intentos de otras veces, pues demostró ayer nuevamente que no faltan elementos para la empresa, no tendría perdón de Dios ni de los buenos aficionados, ni derecho a quejarse en el porvenir quienes sean culpables de nuevos desalentos, si los hubiere.

Con su asistencia y con sus palmas entusiastas les demostró anoche el público selecto e inteligente que llevaba el teatro el agrado con que acogió este nuevo ensayo, y los comentarios luego no pudieron ser más favorablemente justos, pues el hermoso programa se cumplió en todas sus partes a satisfacción de los más intrasigentes.

En efecto, desde el primer allegro de la sinfonía mozartiana con que dió comienzo la velada, sorprendió la afinación, el perfecto ajuste y la excelente ponderación de sonoridades de la improvisada orquesta, y desde ese momento, roto ya el hielo, y percatada la concurrencia de que escuchaba algo más que un simple balbuceo, algo serio y consistente, se entregó a discreción a los halagos musicales, "Alianza" fué con el aumento hasta convertirse en indescribible y prolongada ovación al sonar los últimos compases de la marcha de Saint-Saens con que finalizaba el concierto. Tan

—Pasa a la Comisión de Hacienda el proyecto de Reglamento de los empleados municipales que presenta el presidente de la Asociación señor Itacamonde.

La tercera tenencia de Alcaldía

Se suspende la sesión para proceder a la votación secreta de la tercera tenencia de Alcaldía.

La votación da el siguiente resultado:

Don José Herbón, 17 votos.
Don Ramón D. Velasco, 6.
Don Antonio Vayas, 4.
En blanco, 1.

Despacho ordinario

COMISION DE HACIENDA. — Se aprueba la distribución de fondos del mes.

—Se acuerda conceder a don Vicente Carrero tres meses de licencia que solicita.

—Se aprueba el dictamen relativo al abono de unos intereses a don Germán de la Puente.

—También es aprobado otro dictamen relativo al abono a doña Margarita Falagan de una cantidad que se la adeuda por unos terrenos.

—Queda sobre la mesa el dictamen para renovar el concierto de arbitrios con la Taurina Montañesa.

—Informe de la Comisión relativa a los estatutos presentados a examen de la Corporación por la Asociación para el fomento de los intereses de la ciudad. Es aprobado.

COMISION DE OBRAS. — Dictamen para que sean suprimidas las diez fuentes públicas que se especifican.

Intervienen varios concejales oponiéndose a la supresión de las fuentes mientras el vecindario de los barrios, donde aquellas están enclavadas, no tenga agua en sus casas.

El señor Ruiz (don Luis) se opone terminantemente a que se supriman las fuentes de Mac Mabón, Prnillo, Casas de Regalo y Padilla, por entender que es una injusticia, pues precisamente son los sitios más altos de la población y donde existen más viviendas sin acometida de aguas; por lo cual son indispensables para los vecinos las fuentes que se trata de suprimir.

Se acuerda que el asunto vuelva a la Comisión.

—Se autoriza a don Marcelino Liaño para construir una casa en el paseo de Sánchez de Porriá.

—Se autoriza a don Tomás Valle para colocar miradores en la calle del Primer de Mayo.

—Idem a don Tomás Valle para ampliar una casa en la calle del Doctor Madrazo.

—Se concede una sepultura a doña Carolina Zárate.

—Queda enterada la Corporación de las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la semana.

COMISION DE ENSANCHE.—Se autoriza a don Eduardo Movellán para reformar una planta baja en la casa número 1 de la calle de Rodríguez.

—Idem a don Tomás Valle para reformar un hotel en la Avenida de los Infantes.

—Idem a don José Gómez para reformar el Hotel "La Alfonsina" en el Sardinero.

—Idem a don Andrés Larrea para construir un garage en la Avenida de los Infantes.

Han transcurrido las horas reglamentarias y por quince votos contra diez se acuerda no prorrogar la sesión levantándose ésta seguidamente.

convencidos estamos de lo mucho y bueno que pueden hacer nuestros músicos perseverando en su labor y en sus momentáneos entusiasmos, que, coincidiendo nuestros comentarios con otros más autorizados que escucháramos, hemos de consignar que es verdaderamente admirable la ejecución de que fueron objeto las composiciones; teniendo en cuenta los escasos y rápidos ensayos que pudieron llevar a efecto, al decir de los que están en intimidades. Es el detalle más elocuente para hacerse cargo del valor de los profesores.

El reputado maestro Vilches, al frente de la notable orquesta, alcanzó un triunfo personalísimo, demostrando una seguridad, unas dotes de mando, una intuición interpretativa y una modestia poco comunes. A los aplausos sinceros y ruidosos que ayer escuchó constantemente, unimos el nuestro muy cordial.

El notable y conocido pianista señor Imaz interpretó la parte solista del capricho-vals de Saint-Saens con la brillantez y limpieza de mecanismo proverbiales en él. ¡Lástima grande de que no dispusiera anoche de un piano más sonoro!

Nuestra más cumplida enhorabuena a todos, que esperamos reiterarnos muy pronto, con ocasión de un nuevo concierto. Sólo nos permitimos recomendarles, en la seguridad de que no ha de molestarles el paternal consejo, que procuren por ahora prescindir de incluir en los programas algunas obras poco accesibles a la perfección absoluta en orquestas recién formadas; no porque aisladamente cada ejecutante carezca de la preparación suficiente, sino porque con composiciones para acometidas por masas orquestales "entrenadas" pero nunca para buscar con ellas el entonamiento.

Vapores correos españoles
de la
Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor
ALFONSO XIII
Su capitán don Agustín Gibernau
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos.
Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena del mes de marzo saldrá de Santander, salvo contingencias, el vapor
ALICANTE
para transbordar en Cádiz al vapor
INFANTA ISABEL DE BORBÓN
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350 más 25-10 de impuestos.
Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJO de ANCHEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63.
Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

BANDAJES MACIZOS

DUNLOP

Desde 1.º de enero de 1923

REBAJA DE PRECIOS

QUINCE POR CIENTO

TARIFAS POR CORREO

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID

BARCELONA

Claudio Coello, 106

Buenos Aires, 18

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA

HAMBURG - AMERIKA LINIE

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER

HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

Próximas salidas del puerto de Santander

El 31 de marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

Toledo

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos, tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo y gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer además de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.
La siguiente salida la efectuará el 12 de mayo el magnífico vapor

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.
Para más informes dirigirse a
Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

Sociedad Hullera Española
BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topé, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO de Angel Pérez y Compañía. Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morales.
Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Holland América Line

Nuevo servicio de viajes rápidos de lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz

El día 18 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor de dos hélices y gran porte

RYNDAM

22.070 toneladas de desplazamiento
ADMITIENDO SOLAMENTE PASAJEROS DE PRIMERA CLASE, SEGUNDA Y TERCERA ORDINARIA PARA LOS PUERTOS DE

HABANA Y VERACRUZ

Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

En tercera clase para HABANA, pesetas 557'00, y para VERACRUZ, pesetas 600'25, estando en estos precios incluidos los impuestos.
Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DÍAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de detalles diríjase a su agente en SANTANDER y GIJÓN FRANCISCO GARCIA — WAD-RAS, N.º 3, PRINCIPAL — TELEFONO 335
Telegramas y telefonemas FRANGARCIA — SANTANDER

Coñac COMENDADOR

Comunica a sus favorecedores que ha obtenido

GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR Y MEDALLA DE ORO

en la Exposición de Roma, primera que ha concurrido:

BALDOMERO LANDA (Sucesor) - UDALLA (Santander)

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se vende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FREYRIDOS, 56 - Madrid. Desconfiar de las imitaciones!

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.

Venta de inmueble. Se vende casa situada en el centro de esta capital, compuesta de planta baja, cinco pisos dobles y bohardillas, dejando una renta muy crecida y cómoda.—Razón: Compañía, 22, comercio de muebles.

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídase en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

Sanatorio de altura entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muebles y vagones ferrocarril. Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 8-18, Santander

En calle de primer orden, piso primero, se alquila con asistencia magnífica gabinete alcoba con sol, propio para tres personas o matrimonio. Informes en esta Administración.

Amuletos de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratísimos.—LA MAR, Aterazanas, 1.

Vendo mandarsa con llave en mano, sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

En Castro Urdiales se vende la casa llamada de "Islas", sita en la carretera de Sámano, con huerta de árboles frutales y aguas abundantes, propia para veraneo por su admirable situación y sus proximidades a la playa, población y ferrocarril. Informes: Semanario Flavióbriga.

Vendo piano de ocasión; estado flamante. En esta Administración informarán

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Se vende o arrienda una finca-prado de 45 carros de extensión, que linda con el Seminario de Corbán, precio reducido. Informarán en esta Administración.

Caja de caudales de ocasión se compra. En esta Administración informan.

Gabinete Se desea alquilar en casa que no sea de huéspedes. Razón: LA ATALAYA.

La lectura de las obras del Dr. Marden es un gran estimulante para la educación de la voluntad.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 46'27; mixto, a las 7'8.
Para Bilbao.—A las 8'45, 14'5 y 17'5.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 8'55, 12'20, 15'10, 17'5 y 19'50.
Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'40, 14'20 y 17'57.
Para Oyedo.—A las 7'45 y 13'30.
Para Llanes.—A las 16'15.
Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'15.
Para Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 7'20.
LLEGADAS A SANTANDER:
De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
De Bilbao.—A las 11'50, 18'31 y 20'35.
De Marrón.—A las 19'57.
De Liérganes.—A las 8'33, 12'28, 15'18, 18'31 y 19'26.
De Ontaneda.—A las 9'3, 13'8, 16'13 y 20.
De Oyedo.—A las 16'26 y 20'51.
De Llanes.—A las 14'24.
De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.
De Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 11'45.

Holland América Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DÍAS desde

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **SPARNDAM**, saldrá el día 26 de marzo.
El vapor **RYNDAM**, saldrá el día 18 de abril. (Viaje extraordinario.)
El vapor **EDAM**, saldrá el día 9 de mayo.
El vapor **LEERDAM**, saldrá el día 28 de mayo.
El vapor **SPARNDAM**, saldrá el día 20 de junio.
Admitiendo carga y pasajeros de Primera, Clase, Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	1.325'25	867'75	557'00
VERACRUZ	1.450'25	942'75	600'25
TAMPICO	1.575'25	988'00	600'25
NUEVA ORLEANS	1.677'75	1.067'75	710'25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal. Apartado de Correos número 22. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA - SANTANDER.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

"FLANDRE", el 22 de marzo.
"ESPAGNE", el 22 de abril.
"CUBA", el 6 de mayo. (Primer viaje de este magnífico buque.)
"FLANDRE", el 22 de mayo.
"ESPAGNE", el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)
"CUBA", el 22 de junio.
"ESPAGNE", el 22 de julio.
"CUBA", el 22 de agosto.
"ESPAGNE", el 22 de septiembre.
"CUBA", el 22 de octubre.
"LAFAYETTE", el 6 de noviembre.
"ESPAGNE", el 22 de noviembre.
"CUBA", el 6 de diciembre.
"FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS, DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de Santander para HABANA, COLÓN, PANAMA, y puertos de Perú y Chile.

Vapor **ORITA**, 25 de marzo.
" **OROYA**, 29 de abril, nuevo, primer viaje.
" **ORCOMA**, 27 de mayo.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de pasaje para Habana (incluido impuestos): Primera clase, pesetas 1.700; Segunda clase, 914; Tercera clase, 557.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato a los pasajeros de todas categorías. Llevan médico, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 6, Santander.



Elíxir CALLOL
dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EMPLASTOS perforados americanos
de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada
DEL DR. WINTER.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Fíjase en la marca del DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías
¡Mucho cuidado con las imitaciones!

Arrugas y patas de gallo

Esta es la pesadilla más temida por toda mujer.
A medida que los años van pasando y dejan sus huellas, su belleza desaparece, sus encantos se marchitan y sin embargo el corazón permanece joven. Algunas sencillas aplicaciones de Crema Tokalon operan una transformación notable, en un tiempo muy corto. Arrugas, patas de gallo y otras huellas de la edad desaparecen prontamente y la piel se vuelve lisa, suave y blanca. Se garantiza formalmente que un solo bote, empleado según las instrucciones adjuntas, hará aparentar menos años y se volverá más bella. Haga usted un ensayo. Si el resultado no fuese del todo satisfactorio, el dinero le sería devuelto.
De venta en: D. Calderón, Colosía, 9.—Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.—E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.—Hornababal Silvia y Compañía, Velasco, 13.

Recibirá usted gratuitamente un bote de muestra de Crema Tokalon mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vinas, 71 Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECE CREMA TOKALON LE EMBELLECE AL MISMO TIEMPO

Garage Vallina y C.

Agencia CITROEN
Piezas de recambio Ford
Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio
Talleres de reparaciones y vulcanizados

PESETAS

Citroen 5 H. P. nuevo.....	5.500
Citroen 10 H. P. nuevo.....	7.500
Mathis, coupé 10 H. P.....	7.250
España, faeton 10 H. P.....	10.000
Benx 8-20 H. P. limousine.	12.500
Camión Berliet 4 toneladas.	6.750

Ganga: Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas; sirve para el aseo la colada, etc. Bote de un kilogramo, 1,25 pesetas.

SAN FERNANDO, 2; TELEF. 6-16

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa Martínez, M44 baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

MUEBLES

Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

CONSEJO DE MINISTROS

Las primas al carbón y el directo Madrid-Valencia

(POR TELEFONO)

A LA ENTRADA
MADRID.—A las seis menos veinte de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de Instrucción Pública. Los periodistas preguntaron al señor Salvatella si marcharía hoy a Zaragoza y Barcelona el profesor Binsztel.

Contestó que creía que no, pues se hallaba en un acto en la Residencia de Estudiantes y que lo dejaría para mañana.

El presidente del Consejo dijo que no ocurría nada y que el Consejo terminaría a las ocho.

El ministro del Trabajo dijo que había recibido las conclusiones del Congreso de construcciones civiles.

Al llegar el ministro de la Guerra le rodearon los periodistas, preguntándole si su visita a Palacio estaba relacionada con la dimisión del comandante general de Ceuta.

«Qué enormidad!»—contestó el ministro.—Mi visita al Rey tuvo por objeto darle cuenta de los ascensos reglamentarios del mes y de los nombramientos para cubrir las dos vacantes por el ascenso del gobernador militar de Barcelona y por el pase a la reserva del segundo jefe del Estado Mayor, general Agar.

Añadió que todo lo relacionado con estos asuntos sería tratado en Consejo de ministros.

Pero de dimisiones—afirmó—nada absolutamente, y puedo asegurarle que en mi conferencia con el Monarca no sonó siquiera la palabra Ceuta.

Al ministro de Hacienda le preguntaron los periodistas si había llegado ya a su poder el informe del Consejo de Estado, relacionado con el sueldo de los subalternos.

El señor Pedregal dijo que desconocía el informe.

Los periodistas se dijeron lo que se proponía en el informe, y el señor Pedregal dijo que se procuraría equiparar a los subalternos con sus similares que prestan servicios al Estado en distintas dependencias y organismos, a fin de evitar confusiones.

Le preguntaron también los periodistas si en los presupuestos próximos se reformaría la percepción de ingresos.

Contestó el señor Pedregal que en realidad solo podía hacerse una prórroga del actual presupuesto, y que a lo que él tenía era a que sus compañeros introdujeran algunas rebajas.

También dijo que no se podía reformar los ingresos por que ello solo podía lograrse mediante proyectos de ley que fueran aprobados por las Cortes.

El ministro de Fomento dijo que en el Consejo se trataría de la cuestión de los carbones y del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Marina no hicieron manifestación alguna.

El ministro de Estado, que fué el último en llegar, dijo: —No hay nada, nada.

A LA SALIDA
MADRID.—A las 9.35 de la noche terminó el Consejo de ministros.

Estos, al abandonar la Presidencia, se mostraron reservadísimo; solo el conde de Romanones dijo que la nota era buena y substanciosa.

Al ministro de Marina se le preguntó si había surgido la crisis y contestó: —Esas cosas no pueden concebirse aquí.

El ministro del Trabajo entregó la

nota oficiosa sin decir una sola palabra.

Con el presidente se quedaron después del Consejo algunos ministros, celebrándose un extenso cambio de impresiones.

LA NOTA OFICIOSA
MADRID.—La nota oficiosa facilitada por el señor Chapaprieta, dice así: «El Consejo terminó el estudio del régimen de subvenciones a los carbones minerales, acordando hacer efectivas las establecidas por disposiciones anteriores sobre la base de que el auxilio no exceda de 4.250.000 pesetas mensuales.

Estas subvenciones se limitarán hasta que el problema sea sometido en toda su integridad a las Cortes y se reducirán a medida que aumente el precio de los carbones.

Se aprobó un proyecto de Real decreto del ministerio de Fomento para subastar, previa revisión de precios y conforme a la legalización de ferrocarriles, la construcción con garantía de las líneas por parte del Estado del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

El Consejo acordó también que el ministro de Gracia y Justicia se dirija a la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo para que ésta designe el magistrado de dicho alto Tribunal que instruirá el expediente para la depuración del empleo de los fondos públicos y uso que se ha hecho de las autorizaciones.

Se despatcharon los siguientes expedientes: De Guerra.—Adquisición de vehículos carros-remolques.

De Marina.—Excepción de las formalidades de subasta de obras y un proyecto de decreto sobre ingreso en los Cuerpos auxiliares.

De Hacienda.—Arriendo de un edificio con destino a Delegación de Hacienda, de Lérida.

De Instrucción Pública.—Un proyecto de obras en la Escuela de Veterinaria de Madrid.

AMPLIACION A LA NOTA
MADRID.—El Consejo dedicó particular atención al expediente de concesión de primas a los carbones minerales.

Los ministros, en general, eran opuestos a la concesión de las primas, pero accedieron por que se trataba de compromisos anteriores y todos aprobaron el acuerdo contenido en la nota oficiosa.

El acuerdo referente a la construcción del ferrocarril directo Madrid-Valencia, está orientado en el espíritu de la ley de ferrocarriles secundarios, pero no se le otorgan los beneficios de la ley de protección a las industrias.

Desde luego el Consejo no pudo sustraerse a tratar de determinadas cuestiones de actualidad y de índole delicada.

El presidente expuso con toda claridad las explicaciones sobre ciertos actos realizados por determinada personalidad.

Aunque se suponía que un ministro al menos adoptaría determinada actitud, no ocurrió así y por ello no surgieron acontecimientos políticos en la reunión de hoy.

Parece ser que el marqués de Alhucemas, al explicar la visita del señor Delgado Barreto a Palacio, afirmó que el Rey desconocía que «La Acción» estuviera realizando una campaña contra el ministro de Estado.

Se tomó el acuerdo de que el Consejo volverá a reunirse el lunes próximo y en esta reunión se examinará el proyecto del ministro de la Guerra sobre el voluntariado en Marruecos.

De un suceso misterioso
El hallazgo de restos humanos

(Por teléfono)

MADRID.—Continúan practicándose diligencias judiciales con motivo del hallazgo de restos humanos en el barrio de Blandón, de Carabanchel Bajo.

Las versiones son contradictorias. Lo único que se sabe de cierto es que el doctor a quien se atribuye el dictamen de que se trataba de restos humanos lo ha negado.

El Juzgado, la policía y los periodistas siguen creyendo que se trata de un crimen.

Se relaciona este hallazgo con el crimen de Pozuelo, teniendo en cuenta que el lugar donde aparecieron los supuestos restos humanos en Carabanchel, dista un kilómetro de la carretera de Pozuelo.

La Comandancia de Ceuta

El Gobierno militar de Barcelona

(Por teléfono)

MADRID.—Se confirma la noticia de que el comandante general de Ceuta, general Vallejo, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Parece que el citado general Vallejo quiere ocupar el Gobierno militar de Barcelona, que también lo tenía solicitado el general Martínez Anido.

Como el Gobierno estima improcedente el nombramiento del general Martínez Anido para aquel cargo, será designado el general Vallejo.

Es casi seguro que el general Martínez Anido sea nombrado comandante general de Ceuta.

Notas municipales

La visita del señor Obispo

Después de la sesión los periodistas hablaron con el señor San Martín.

Dijoles éste que durante la mañana, después de verificado el desembarco de tropas licenciadas de Africa, se había honrado recibiendo en su despacho la visita del nuestro amantísimo Prelado.

Se instruyó cambio con el señor alcalde palabras muy afectuosas. Cuestiones de higiene.

El señor San Martín mostró a los periodistas un informe del jefe de la sección Higiene, señor Fregado, en el que se dictamina lo que procederá en los barrios de San Simón, San Juan y San Andrés, y demás lugares análogos que no están dentro de lo que legalmente se dispone.

Lo de las reparaciones. Contestando a preguntas de un compañero, relacionada con el número considerable de teléfonos que se hallaban inutilizados, dijo el señor alcalde que esto era debido a los efectos de las reparaciones que habían causado recientes temporales.

Y añadió que las reparaciones se iban haciendo con la oportunidad debida.

Algún periodista, respecto de este particular, sabía que el concejal señor Vázquez, presidente de la Comisión de Teléfonos, se proponía, aprovechando su estancia en Madrid, impulsar el ministro de la Gobernación la concesión de la prórroga del contrato o en su defecto la reversión al Estado del servicio e incautación de la línea.

Un aparato útil. Concluyó manifestando el señor alcalde que en breve presentará una moción al Ayuntamiento relacionada con la adquisición de un aparato muy útil para facilitar las obras de reparación, arreglo, engravado, etc., en caminos, carreteras y paseos.

Sigue la campaña. Continuando la campaña de higienización emprendida e iniciada hace días, ayer fueron denunciados 16 cubiles por no reunir las condiciones higiénicas necesarias y situados unos entre buhardas del barrio de San Simón, otros en el Juego de Pelota y varios en el Alto de Pelota y otros en el Alto de Pelota y otros en el Alto de Pelota.

En el parque de bomberos. Para las doce de la mañana de hoy está citada la Comisión de Policía, con el objeto de proceder a la reconstrucción definitiva de los puestos y bñtios antes para los bomberos del Cuerno.

El acto se llevará a cabo a presencia de los tenientes y jefes del expresado Cuerpo, en el Parque Municipal de los referidos bomberos.

Divulgación agrícola. Anteayer, y ante numeroso público, dió su anupriada conferencia «Vida y organización de las plantas» en el vecino pueblo de Monte, segundo de la serie organizada por el Sindicato agrícola «La Montaña Rural» el joven y culto doctor en Ciencias Naturales don Juan Cuesta Urcelay.

Con gran competencia y espíritu de divulgación explicó los fundamentos físicos de la germinación de las plantas, tomando ejemplos muy conocidos de la respiración, nutrición y constitución de las mismas, indicando cuando puede servir de basamento científico a los conocimientos que de fisiología vegetal necesitan nuestros campesinos.

Todo ello le condujo al estudio del parásitismo de los microorganismos productores de las enfermedades de los vegetales, punto culminante de mayor interés de la conferencia, haciendo referencia a la patología corriente de los más interesantes cultivos de la región con indicación del procedimiento de ataque, del momento oportuno de hacerlo y de las razones que lo aconsejan.

El público premio, como merecía, con sinceros y nutridos aplausos la hermosa labor del señor Cuesta.

Ateneo de Santander. Según se había anunciado, el ilustre presidente del Ateneo de Bilbao, don Manuel Aranz Castellanos, dará esta tarde, a las siete, una lectura de sus «Cuadros vascos», tan celebrados por la crítica.

Este interesante acto estará reservado para los señores socios del Ateneo, y a él podrán asistir también las señoras, como de costumbre.

Las responsabilidades militares
Se activarán los sumarios incoados

(Por teléfono)

MADRID.—Mañana se publicará en «El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» dos Reales órdenes relacionadas con las causas militares que se han incoado con motivo del derrumbamiento de la Comandancia militar de Melilla.

Se supone que la visita que hoy hizo al Rey el ministro de la Guerra está relacionada con la publicación de estas Reales órdenes.

Se asegura que estas disposiciones tienden a activar la tramitación de los sumarios.

Se supone que estas Reales órdenes han sido dictadas de acuerdo con el Supremo de Guerra y Marina.

DE BILBAO

(Por teléfono)

EL VAPOR «VILLOADRID»
BILBAO.—Sigue inspirando serios temores la suerte que haya podido correr el vapor «Villoadrud», de esta matrícula, que salió de Glasgow para Bilbao el 24 del pasado mes y cuyo paradero se ignora.

Los armadores no tienen noticias de que se haya refugiado en puerto alguno y como en los pasados días reinaron fuertes temporales, se teme que haya naufragado.

El «Villoadrud», que desplaza 2.000 toneladas, lleva 18 hombres de tripulación.

EL GOBERNADOR A MADRID
BILBAO.—El gobernador civil, hablando hoy con los periodistas, dijo que tenía buenas impresiones respecto a la huelga existente en la fábrica de gas oxígeno.

Añadió que habían sido detenidas dos muchachas de 17 años, fugadas de su casa de Victoria y que habían sido reclamadas.

Terminó diciendo que mañana, y por motivos particulares, irá a Madrid.

Este viaje, a raíz de haber venido, se considera relacionado con el pleito de la Alcaldía de Bilbao y el deseo del gobernador de comunicar al Gobierno sus impresiones personales en dicho pleito.

Un donativo

La generosidad del marqués de Valdecilla

El benemérito caballero montañés, marqués de Valdecilla ha tenido un nuevo rasgo de generosidad.

En una visita a la montaña, el día 10 del mes de mayo, don Celedonio Añón Mañza y don Eduardo Pérez del Molino, para informar de la terminación de las obras del palacio que los montañeses residentes en Cuba regalan a la institución Gota de Leche e invitados que allí se hallaban, como uno de los montañeses que más generosamente han contribuido a esta hermosa obra, don Estanislao Peláez entregó al señor Zorrilla un cheque de 1.000 pesetas, con destino a los gastos de instalación de esta institución.

El señor Zorrilla, en nombre de las madres montañesas, dió las más expresivas gracias al marqués de Valdecilla, haciendo saber que la referida cantidad al señor Pérez del Molino, como presidente de la Gota de Leche.

Por parte de la Junta de esta institución existe el propósito de colocar en la fachada del nuevo edificio una lápida artística que recuerde a los montañeses y donantes del edificio tan bello rasgo de generosidad de la colonia montañesa en Cuba.

El cabo Macías

Un montañés víctima de la aviación. Con el cabo Zenón Macías, hito trágicamente en el aerodromo de Cuatro Vientos, son ya varias las víctimas montañesas que registra la historia de la aviación.

Fue primero el señor aviador Salvador Hedilla, que pereció en Barcelona al realizar uno de sus magníficos vuelos.

Y seguidamente así sucesivamente rindiendo con su heroísmo tributo a la muerte el infanzonado Vela, desaparecido en aciago día, el señor Peláez, el viaje a su querida tierra, el capitán Villegas, muerto también en un funesto accidente de la aviación, y ahora el valiente cabo Zenón Macías, cuyos progresos en los estudios avia- torios eran muy notables.

Sentidísima ha sido la muerte de un querido paisano, que en el ejército de operaciones en Africa se distinguió en las prácticas arriesgadas de la aviación y que aquí era estimadísimo de cuantos le conocían, especialmente en el Astillero, Peñacastillo y Muriedas, donde frecuentemente tenía su residencia.

En el primero de dichos pueblos se celebrarán honras fúnebres por el alma del desgraciado aviador montañés, a cuya familia acompañamos en el sentimiento que en estos momentos experimenta.

Apropósito de un incendio. El Juzgado del Oeste, según nuestras noticias, instruyó ayer las oportunas diligencias relacionadas con el violento incendio desarrollado el día anterior en un depósito de muebles de Puerta la Sierra.

Las verdaderas causas del siniestro continúan ignorándose.

Cuando nosotros hablamos ayer con doña Agustina García, una de las perjudicadas por el siniestro y madre de la que también sufrió pérdidas de consideración, señora viuda de Ramos, supimos que tanto la referida señora como su hija y el muchacho que se hallaba en el almacén cuando estalló el incendio, no saben a qué atribuir el origen del siniestro.

Ante la autoridad judicial prestaron ayer declaración algunas personas.

Y ya que estamos con la pluma en la mano no acabamos estas líneas sin decir que la señora a que nos referíamos diciendo que hallándose enferma y viciada en el piso principal del edificio siniestrado fué conducida a una casa de la calle de Padilla, no fué la esposa de don Félix Pedrero, sino otra señora cuyo nombre y apellido dejamos indicado.

NOTAS POLÍTICAS

Se retrasará la convocatoria de las elecciones

(POR TELEFONO)

EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación, que no tenía esta mañana noticias que comunicar a los periodistas, al recibir a éstos se limitó a confirmar que se celebrará Consejo de ministros en el despacho de la Presidencia.

VISITA A ALBA

MADRID.—El embajador de la Argentina visitó esta mañana al ministro de Estado, con quien celebró una detenida conferencia.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que esta mañana había despachado con el Rey; pero no había sometido a la firma decreto alguno.

Añadió que mañana saldrá de Algeciras la Reina Victoria, la cual llegará a Madrid el domingo por la mañana.

EL CONGRESO DE CONSTRUCCION
MADRID.—Los periodistas que hacen información en el ministerio del Trabajo preguntaron esta mañana al señor Chapaprieta por la fecha en que se publicará la convocatoria para celebrar el Consejo de Construcción.

El ministro respondió que estaba esperando se le remitiera un cuestionario que ha solicitado y que espera tener en su poder el próximo lunes.

Añadió que probablemente el Congreso se celebrará en la primera quincena del próximo mes de abril.

TOMAS DE POSESION

MADRID.—Esta noche marcha a Valencia la comisión de jefes y oficiales del Estado Mayor, que realiza un viaje de estudios a las regiones de Levante y Baleares.

Va como jefe de la expedición el coronel señor Pardo.

EN EL INSTITUTO DE HIGIENE
MADRID.—Mañana asistirá el Rey, en compañía de varios jefes y oficiales, a la inauguración de un curso de conferencias en el Instituto de Higiene militar.

SE RETRASAN LAS ELECCIONES?
MADRID.—Esta tarde se decía en el Congreso que las elecciones, no sólo no se celebrarán en el mes de abril, sino que lo más pronto será a mediados de mayo.

OTRO QUE RENUNCIA
MADRID.—Se asegura que el acuerdo del Consejo de dirigirse a la Sala de Gobierno del Supremo para que ésta designe el expediente que ha de instruir el expediente de responsabilidades administrativas se debe a que el magistrado señor López Silva renunció como el señor Trillo ser designado para ese cargo.

ALFERECES DE SANIDAD
MADRID.—Ha firmado el ministro de la Guerra una Real orden referente al nombramiento de alféreces de complemento del Cuerpo de Sanidad militar.

EL GENERAL SANJURJO
MADRID.—El general Sanjurjo ha sido destinado a Málaga, para donde saldrá a fines de este mes.

Francisco Setién. Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.

El autor de una agresión. En el pueblo de Pámanos ha sido detenido por la guardia civil el joven de 16 años Ramón Linaño Oli, como autor de las heridas graves que causó, por una futea, con un rozón al muchacho de 15 años Emeterio Herrera Vilar.

El agresor, con la hermandad que le fué ocupada, ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Se sigue corriendo. Por circular con exceso de velocidad fueron denunciados ayer los conductores de los autos 1.217, 863 y 340 de la matrícula de Santander.

Dr. Cagigal Regato. Partos y Ginecología. Consulta de 10 a 12 (Hotel) JOPE DE YEGA, 12 - TELEF. 4-93

Los pequeños delincuentes. A Romana Prieto, vecina de Anaz, le sustrajeron un niño de 7 años una cartera con 15 pesetas.

El mismo niño había sustraído antes ocho pesetas a Rosario Castillo, vecina de Pontones.

Estos hechos ocurrieron en el mercado de Solares.

Una detención. En el registro que la guardia civil hizo en el taller de Agustín Cobo Cacho, de 62 años, vecino de la calle de la Habana, halló varias chapas y cubiertas de metal, sin que el referido Agustín pudiera acreditar su procedencia.

En su virtud el referido Agustín, según estaba ordenado, fué puesto a disposición del Juzgado del Oeste.

Casa de Socorro. Han sido curados ayer: Mateo García Cortés, de 22 años, de una herida incisa en el dedo pulgar derecho. Se cortó con una llana.

La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 703. Transantes que han recibido albergue, 8. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 3. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

G. Inigo. Oculista. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6 VELASCO, 7.—TELEFONO 869

LA MARGARITA EN LOECHES. AGUA NATURAL PURGANTE DEPURATIVA SALES NATURALES LAXANTES ANTIPARASITARIAS

AVISO.—Perjudicará su salud si sustituye estos productos naturales, pues 60 años de clínica garantizan el éxito de las aguas de LOECHES

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO. 632

Academia Apolo. Esta noche, a las ocho, tendrá lugar una velada literaria en la cual leerán distintos trabajos de varios miembros de este Centro, entre los que figurará un juicio crítico de «La Jota» aventurera de la cuarta salida, de Arturo Casanueva, por Luis Riera Ganzo, y unas impresiones de la misma por Iriarte de la Banda.

Exploradores. Mañana domingo, a las nueve y media, se encontrarán en el Club de la Exposición los que forman las tropas de Santander, de paisano.

BOEDID SIEMPRE LOS VIROS DE LAS BODEGAS RIOJANAS. Mañana, domingo, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el domicilio social de esta Colonia una conferencia, que correrá a cargo del R. P. Superior de los Carmelitas de esta ciudad, burgales.

La entrada será pública.

Una pregunta té he de hacer Barquero. ¿Con qué hace la limpieza de la boca? ¿Usa siempre el sin par Licor del Polo que embellece y refresca cuanto toca.

J. Amieva y Escandón. MEDICO. Enfermedades de la mujer y partos. Rayo X.—Diatermia. Burgos. 5.—Tel. 558.—Consulta de 11 a 1

En la «ratonera» del Banco Mercantil fueron detenidos por los agentes de policía Marcote, Lama y Conejo los conocidos timadores José García Español, Miguel Rodríguez (a) «Miguelín» y Antonio Fernández García (a) «El Antonio», los cuales se conoce que andaban avechando alguna víctima, pues son los tales muy «acreditados» como profesionales del timo por el registro de las «misas» o las «limosnas».

Los tres «pájaros» fueron por orden gubernativa conducidos a la cárcel, donde cumplirán el correspondiente arresto.

Tarifas de muelles

Han sido aprobadas las siguientes tarifas de servicios a los pasajeros y sus equipajes en este puerto de Santander.

BUQUES FONDEADOS EN BAHIA
Tarifa I.—Mozos de equipajes, para el traslado de éstos desde el camarote a la meseta baja del portalón o al muelle de atraque.

Por cada baúl grande o caja de tamaño y peso equivalente, 1 peseta.

Por cada baúl de camarote, 0,75.

Por cada maleta, tamaño corriente, 0,50.

Por cada portamantas o sombrerera, 0,25.

Tarifa II.— Para embarcaciones, desde el buque a la Caseta de Pasajeros, o viceversa, estando el buque fondeado en el E. de Puerto Chico.

Por cada pasajero mayor de 8 años, pesetas 1,50.

Por cada pasajero menor de ocho años, 0,75.

Miembros menores de 2 años, en brazos de sus familiares, gratis.

Por cada baúl de bodega, 2 pesetas.

Por cada baúl de camarote, 1,50.

Por cada maleta, tamaño corriente, o saco de ropa, 1 peseta.

Sombrereras y demás bultos de mano, gratis.

Nota.—Cuando el buque se halle fondeado en O. de la embocadura de la bocana de Puerto Chico, tendrán estos precios una bonificación de 50 por ciento y en todo caso un aumento de 50 por ciento cuando se presten estos servicios de noche.

BUQUES ATACADOS A MUELLES. Tarifa III.—Para equipajes transportados en gabarras, desde el buque a la Caseta de Pasajeros o viceversa: Por cada baúl de bodega o caja de peso y tamaño equivalente, 2 pesetas.

Sección marítima

Movimiento de buques en el puerto

Entrados: «Pilar», de Gijón, con carbón.

«Cabo Blanco», de Gijón, con carbón.

«Venetier», belga, de Lisboa, con carga general.

«Ryvardem», noruego, de Bilbao, con carga general.

«Bommesdatt», noruego, de Burdeos, en lastre.

Despachados: «Capitán Segarra», con tropas, para Larache.

«Ryvardem», para Huelva, con carga general.

«Venetier», para Bilbao, con carga general.

«Cabo Blanco», para Bilbao, con carga general.

«Sambodja», para Gijón, con gasolina.

El «Haiti». Aver entró por la mañana, procedente de Centro América, el vapor francés «Haiti», que no atracó al muelle por estar en reparación.

Descargó 6.000 sacos de cacao, de los cuales 3.108 son para Santander, 2.242 serán transbordados para Bilbao, 755 para Gijón, 500 para Coruña, 110 para San Sebastián, 100 para Vigo y 100 para Avilés.

Mareas. Pleamares, a las 9'8 m. y 9'47 L. Bajamares, a las 3'2 m. y 3'99 t.

Un mitin Por la higiene (Por teléfono)

MADRID.—El próximo domingo se celebrará en el teatro de la Princesa un mitin de propaganda sanitaria, que presidirá el doctor Carracedo.

TEATRO PEREDA. Compañía de zarzuela de Luciano Ramallo. HOY SABADO, 10 DE MARZO DE 1923. Debut de la Compañía. Butaca: 1'